tout s’explique

Pour prendre la température qui régnaitily a 3000
ou 800000 ans, l'une des méthodes consiste 3 doser des
isotopesde Uhydrogéne contenus dans les carottes de glace.
Focus sur ce «thermomeétre isotopiques, trés prise des
climatologues...

PERIODE
GLACIAIRE

[ e thermometre
Isotopique

LE PRINCIPE | Une échelle de temps est déterminée le long des carottes de glace voir pp. 4-9):
celles-ci sont découpées en échantillens d'une cinguantaine de centimétres de long. Puis, dans chacune
de ces « tranches », les taux des isotopes 'H et 2D [deutérium) de Phydrogéne sont mesurés grace

a un spectrométre de masse : plus le rapport 2D/'H y est faible, plus les températures régnant durant
la période correspondante etaient basses.

Taux de
de ptérium

Les chercheurs du Labor atoire des sciences du climat et de Fenvironnament
[CEA/CMRS] utilisent couramment cette technique pour reconstituer les
fluctuations climatiques sur les 800000 derniéres années. Les mesures
dans la glace sont croisées avec des mesures de méme type réalisées
sur les carottes sédimentaires prélevées dans les fonds marins.
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Les macses d' air humide migrent
des tropiques vers les pbles )

Au cours de ce déplacement,

elles se refroidissent et subissent
ainsi des condensations successives
a l'origine des précipitations.

Aux poles, ces derniéres [pluie

ou neigel sont conservées sous
forme de glace €

En période glaciaire, les précipitations
sont plus nombreuses et surviennent
plus t&t au cours de Lla migration
des masses d'air. Ainsi, plus celles-ci
c'approchent dec pdlec, plus elles
sappawvrissent en deutérium :

les glaces formées aux pales seront
d'autant plus « allégées » en
deutérium que les températures
&taient basses €

En période chaude, les précipitations
surviennent plus tard et sont moins
nombreuses. Les glaces polaires
seront alors plus chargées en
deutérium

Cette relation de proportionnalité
permet de reconstituer les
temperatures du passé. C'est

le thermométre isotopique.

Caraftier

avec 1 neutron de plus, uniguement de H.
Dans La mer, sur un 20 est plus lourd que 'H. Les précipitations
million de molécules Les molécules d'eau oontiennent donc koujours
d'eau [H;0], la quasi- des nuages contenant plus de molecules
totalité (99,7 %) ect du 0 se condensent d'eau lourde que L'eau
de [eau légére plus efficacement que qui subsiste sous forme
constituée de l'isotope celles comstituées de vapeur.

d'hydrogéne H.

Le reste, de l'eau lourde,
contient lisotope d'hydro-
géne 0 [deutérium.
C'est sur les différences
de masse de ces isotopes
que les climatologues

¢ appuient pour déduire
les températures

du passé. En effet,

& Hydrogéne 'H

o Deuvtériom 20

LES ISODTOPES

Un atome [hydrogéne, carbone, mygéne.. ] posséde plusieurs isotopes: leurs noyawx ont tous le
méme nombre de protons, mais un nombre différent de neutrons. Ils ont les mémes propriétés
chimigues, mais des proprietés physiques différentes, notamment la masse.

RETROUVEZ SUR www: coa.fr/defs. itm
I'animation du fonctionnement d'un thermométre isotopique.
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